

印尼、墨西哥、奥地利探索乡村旅游多元化发展之路——

挖掘本土资源 发展特色旅游

本报记者 曹师韵 谢佳宁 刘仲华

国际视点

近年来,不少国家的乡村日益注重挖掘、用足、用好本土资源,依托当地自然风光、历史建筑、非物质文化遗产等,打造独特乡土名片,寻求差异化发展,推进文旅产业消费升级,吸引众多游客前往体验打卡。在联合国旅游组织发布的2024年“最佳旅游乡村”名单中,全球有55个最佳旅游乡村目的地入选。本报记者近期走访了位于印度尼西亚、墨西哥、奥地利的3个“最佳旅游乡村”,感受提振乡村旅游的多元化发展之路。

印尼乌基尔萨里——

特色蜡染撬动文旅产业

记者来到位于印尼日惹特区的乌基尔萨里村时,一群身穿校服的小学生正围坐在一起,专注地在洁白的布料上描绘图案(见下图,本报记者曹师韵摄)。他们手中握着细长的铜笔,蘸上熔化的蜡液,小心翼翼地勾勒出线条,眉宇间满是认真与新奇。村里的工匠偶尔俯身,纠正孩子们的手势,耐心示范如何让蜡液均匀流淌。

乌基尔萨里村的手绘蜡染技艺可追溯至约400年前,2009年被列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录。该村2024年入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”。乌基尔萨里村旅游项目负责人巴赫蒂亚尔向记者介绍,村庄于2007年启动“蜡染村”项目,致力于打造全国手绘蜡染产业中心。除蜡染外,该村还保留了皮影、竹编、传统草药等文化遗产。

丰富的文化遗产为旅游业发展带来便利。村里积极打造蜡染品牌,成立了工匠组织、艺术协会等机构,通过包括线上渠道在内的多个平台推广蜡染工艺。村里专门设立了蜡染中心,拥有1200多名手绘蜡染工匠,游客们可以跟着工匠们学习和体验蜡染艺术,当地学校也经常组织学生来此学习。这里还经常举办文化游行、蜡染节、蜡染博览会和拍卖会等,让游客多视角感受当地文化。村里的设施和服务也逐步完善,修建了停车场、民宿、工作室等,并培训多语种导游,旨在打造更加丰富、便利的旅游体验。



在当地工匠苏约诺的手工艺品店,记者看到了不少独具匠心的蜡染、皮影等作品。苏约诺自豪地介绍,这些都是他纯手工制作的,一件作品少则花费一个月,复杂的甚至要3个月以上。他的店铺于1997年开业,是当地的“老字号”。近年来,随着游客特别是外国游客的增多,店里的生意越来越红火,他的收入也不断增长。

凭借创新的发展模式,乌基尔萨里村从一个传统蜡染工坊,转型为融合文化遗产与可持续发展的旅游社区,在传承蜡染工艺的同时促进经济社会包容性发展。2025

墨西哥夸特罗奇内加——

独特地貌成就“神奇小镇”

清晨,驱车驶入墨西哥北部科阿韦拉州,一路向夸特罗奇内加小镇行进,窗外景色在荒野、沙漠、湿地、湖泊之间切换,令人心旷神怡。

夸特罗奇内加镇坐落在一片占地约8.5万公顷的动植物保护区内,这里孕育着100多种特有物种。数百万年前,这里曾是一片辽阔的内海。随着时间推移,海洋逐渐干涸,形成了纯白如雪的沙漠,同远处的绿洲、湖泊构成一幅幅奇美画卷(见右图,本报墨西哥分社埃内斯托·多明戈斯摄)。保护区工作人员阿尔贝托告诉记者,游客们可以在此徒步、探险、露营等,“在这里仰望星空,能感受到这片土地独有的静谧与壮美”。

在保护区内,记者看到了“蓝池”——一座水色碧蓝、深邃神秘的“水晶池”,池水清澈见底,透过水面甚至能看到黑鲨和明克利鲨。“这里的生态系统十分独特。”保护区湿地工作人员曼努埃尔站在“蓝池”旁,向记者介绍水下的微生物群落,“这些微小的生物是整个生态系统的基础,我们的工作就是确保它们的栖息环境不被破坏”。他



到当地特有的帕拉斯龙舌兰,在夕阳余晖下散发出独特的光泽。“旺季,我们每天能接待约700名游客。”路易斯说,“不少人专程来这里露营,感受夜晚的星空与野生动物的呢喃。”

夸特罗奇内加的独特魅力使其获得墨西哥旅游部“神奇小镇”提名,并得到资金支持。2024年,这里入选联合国旅游组织“最佳旅游乡村”名单。路易斯指着新建的生态步道,满怀期待地说:“希望有更多人来到这里,感受这片土地的独特魅力,进一步认识到生态环境保护的重要性。”

奥地利圣约翰——

创新服务满足游客需求

奥地利蒂罗尔州阿尔卑斯山上的圣约翰小镇,发展历史可以追溯到六七世纪,这里因独特的自然美景、文化遗产和别具特色的社区活动而闻名。冬季,游客可以体验高山滑雪、越野滑雪、溜冰、马车游览、圣诞集市等。夏季,可以进行徒步、山地骑行、攀岩、游泳,以及体验高空滑索、滑翔伞飞行等。

“阿尔卑斯山的壮丽山景和峡谷让游客沉浸在大自然美景之中,收获非凡而独特的旅行体验。”曾参与“最佳旅游乡村”项目申报的圣约翰旅游中心工作人员瓦克尔表示,除自然风光外,近年来圣约翰愈发重视挖掘当地特色文化和历史资源,“通过举办阿尔卑斯国际舞蹈节、‘饺子节’等活动,吸引更多人参与文化遗产的保护和传承”。据介绍,“饺子节”是蒂罗尔州最受欢迎的美食活动之一,当地20家饭店会用27种配方制作出数万个饺子,包括熏肉饺、面包卷饺、奶酪饺和杏饺等。客人们可以在市中心“世界上最长的饺子桌”旁就座,边品尝水饺,边欣赏乐队演出。圣约翰还推出了奥克托漫游巴士,为当地人和游客提供免费的公交车服务。

圣约翰的另一项创新服务是提供共享办公场所。位于镇中心的一栋古朴建筑曾是圣约翰邮局,它已有100多年历史,墙上画着当年邮差驾着马车送信的情景。现在邮局的二楼和三楼被改造为共享办公室。这里有开放式格子间,也有单人办公室、会议室等。格子间的使用费用是每小时3.5欧元,私密办公室是每小时10欧元,整租一个月则350欧元起。“我们希望为那些兼顾工作和休闲的人士提供理想的办公场所。”望着窗外的雪山,瓦克尔笑着说,“在风景如画的山谷小镇远程工作,一定会有很高的工作效率。”

“圣约翰入选‘最佳旅游乡村’,是我们的荣誉,也是对我们未来行动的激励。旅游业的发展离不开当地人民和当地文化,未来也应如此。”奥地利旅游协会主席约瑟夫·格兰德表示。圣约翰旅游中心工作人员多特林格表示:“入选‘最佳旅游乡村’反映了我们对可持续旅游、文化保护和社区参与的承诺。我们的目标是以可持续发展方式打造小镇特色品牌,确保当地居民的需求与经济和旅游业的利益保持平衡。”

制图:王婷

太平洋岛国加强应对登革热疫情

本报记者 张博岚

近期,多个太平洋岛国暴发10年来最大规模和最严重的登革热疫情。世界卫生组织表示,截至目前,太平洋地区共报告2.35万例疑似登革热病例,经实验室确诊的病例超过1.6万例,该地区感染率已达到2016年以来的最高水平,其中斐济、萨摩亚和汤加受影响情况最为严重。一些国家宣布进入紧急状态,并采取措施加强应对登革热疫情。

斐济是今年太平洋地区疫情最严重的国家,累计确诊病例超过1.4万例,疑似病例超过1.1万例。萨摩亚已有近8000人被诊断出患有登革热,其中儿童病例占到70%以上,并报告有6人死亡。汤加自2月宣布疫情发生以来,已报告800多例感染病例和3例死亡病例。“今年是登革热疫情的又一个高峰,情况十分严重。”世界卫生组织太平洋技术支持主任马克·雅各布斯说。

登革热是一种由伊蚊传播的病毒性疾病,会导致高

烧、剧烈头痛、关节和肌肉疼痛、皮疹,严重情况下甚至可能致命。全球气候变化导致的气温升高、降雨增加和湿度升高,为伊蚊创造了理想的繁殖条件。太平洋共同体副总干事保拉·维维利表示,登革热疫情具有季节性,“然而,由于气候变化,传播季节正在延长,一些地区全年都面临登革热风险。”新西兰国家水资源与大气研究所分析,近几个月来,包括帕劳、巴布亚新几内亚和所罗门群岛在内的太平洋部分地区遭遇了极端降雨,而马绍尔群岛、巴布亚新几内亚、瑙鲁和斐济部分地区遭遇了严重干旱。

为控制登革热疫情传播,多个太平洋岛国的卫生部

门正与世界卫生组织合作,监测疫情并开展应急响应工作,包括蚊虫控制项目和社区教育。萨摩亚、库克群岛都已宣布进入紧急状态。斐济旅游局提醒游客采取预防措施,并表示斐济的热门旅游区和主要度假村已采取灭蚊措施。萨摩亚开展了学校清洁活动,并加强了公共卫生知识的宣传,萨摩亚总理菲娅梅·内奥米·马塔阿法表示:“听取卫生部门的建议非常重要。如果出现登革热症状,请立即寻求医疗救助,不要拖拉等待。针对登革热等疾病,早期治疗可以挽救生命。”

本轮登革热疫情应对中,中国第一时间向汤加、萨摩亚等疫情严重的国家提供抗疫物资和资金,包括提供检测试剂、灭蚊用品、防护服、口罩、手套等。中国在7个太平洋岛国派驻了长期医疗队,中国医疗队员同当地医务人员并肩作战,救治患者,宣讲登革热防控知识。中方的无私帮助赢得当地政府和民众的广泛好评。

中企承建贝尼纳吉原水预处理项目助力当地供水安全——毛里塔尼亚首都居民喝水有了保障

本报记者 管克江

近日,位于毛里塔尼亚南部的贝尼纳吉原水预处理项目现场(见下图,杨金鑫摄),随着中方项目经理杨东彬一声指令:“开闸!”塞内加尔河水滚滚而出,通过钢管流入高密度沉淀池。该地区上游目前已进入雨季,河水裹挟着泥浆,在沉淀池内逐渐平静下来。

河水通过不同管道分别进入6组高密度沉淀池系统。项目现场技术负责人介绍了河水预处理流程:通过添加不同药剂,先混凝、再絮凝。数小时后,河水从浑浊逐渐转为浅灰,最后呈现较为清澈的状态,经集水槽和汇水井输送至净化消毒工序,全部处理后集中供应市政自来水系统。

毛里塔尼亚水利部部长阿玛勒·穆卢德特意来到现场观摩。她走上操作平台,仔细查看出水水质和各类监测数据。水样检测结果显示,出水浊度已从最初的3000NTU降至113NTU(注:NTU为水的浊度指标,世界卫生组织最新版《饮用水水质准则》将龙头水的浊度最高限值定为1NTU)。穆卢德向现场技术人员竖起大拇指,她说:“这不仅仅是一个水处理站,更是我们兑现民生承诺的象征。中企在极端环境下高效履约,展现出专业能力与责任感。因为你们的贡献,毛里塔尼亚首都居民喝水有了保障。”

毛里塔尼亚首都及沿线地区居民每天用水约20万吨,其中14万吨由贝尼纳吉水厂输送。每年7月至9月雨季到来时,上游泥沙大量冲刷进入塞内加尔河等河道,原本清澈的河水浑浊度迅速增高,导致水厂现有的处理工艺无法满足供水需求,首都地区民众不得不限制用水。遭遇了2024年雨季供水危机后,毛里塔尼亚政府决定在现有处理程序前增设一个预处理站,重点在雨季时对河水中的泥沙预先采取混凝、絮凝、沉降、过滤等措施,确保供水安全和稳定。

从2024年底立项到2025年雨季到来,只有约7个月时间。毛里塔尼亚政府把这一重大民生工程交给了中国电建集团旗下的中国水电建设集团国际工程有限公司。为确保项目顺利推进,毛里塔尼亚水利部顾问西迪·拉明几个月以来常驻现场。“大家都高度关注这个项目,要在雨季到来前实现预处理站通水目标,本地的供应商、材料、用工等条件并不理想,只有中国企业家能打赢这场硬仗。通过共同努力,我们终于完成了这个看似不可能的任务。”拉明说。

进入全面运行后的贝尼纳吉原水预处理项目,将毛里塔尼亚首都地区饮用水供应稳定性提升至90%,霍乱、痢疾等水源性疾病病例预计将大幅减少。业主代表、项目协调员卡内·马马杜表示:“首都居民终于能在雨季喝上清洁、安全的饮用水,这不仅改善了生活质量,也增强了民众对政府的信任。”

中国驻毛里塔尼亚大使唐中东表示,贝尼纳吉原水预处理项目是中毛高质量共建“一带一路”的又一生动案例。中毛两国不断深化务实合作,携手共同发展,将为两国人民带来更大福祉,为新时代中非合作注入强劲动力。



伊拉克将中文教学纳入高等教育体系

本报迪拜9月10日电 (管克江、伊纳斯·易卜拉欣)巴格达消息:伊拉克政府近日宣布将中文教学纳入高等教育体系,并批准巴格达大学中文系招生。巴格达大学中文系有望在今年晚些时候迎来首批大学生。

伊拉克高等教育和科研部发言人海德尔·阿布迪表示,在巴格达大学开设中文系是伊拉克政府回应民众呼声、加强与中国友好合作的体现,是政府在教育和科研领域迈出的重要一步。

中国驻伊拉克大使崔巍表示,近年来,中伊各领域务实合作稳步推进,人文交往不断取得新成果,政府、政党、青年往来密切,中文教育合作逐步推进,“中文热”在伊各界持续升温。欢迎并支持巴格达大学开设中文系,希望越来越多的伊拉克年轻人通过学习中文更加了解中国,为中伊友好贡献青年力量、为中伊各领域交流合作添砖加瓦。

据介绍,巴格达大学中文系已筹备多年。今年8月底,伊拉克高等教育和科研部正式批准在巴格达大学开设中文系,这也是首个由伊拉克中央政府批准设立的大学中文专业。

面向东盟蓝色经济合作发展论坛在南宁开幕

本报南宁9月10日电 (记者庞革平)为期3天的面向东盟蓝色经济合作发展论坛9日在广西南宁开幕。论坛以“创新、绿色、智能,中国—东盟蓝色新未来”为主题,旨在通过搭建机制化的海洋领域交流合作平台,积极响应联合国“海洋十年”倡议和落实联合国2030年可持续发展议程,加强中国与东盟国家在发展海洋经济、维护海洋健康、提升海洋科技水平、传播海洋文化等领域的合作。本届论坛由广西壮族自治区海洋局、中国自然资源部第四海洋研究所、中国—东盟国家海洋科技联合研发中心共同主办。国内外相关代表500多人出席活动。

泰国华侨华人举办座谈会纪念抗战胜利80周年

本报曼谷9月10日电 (记者孙广勇)泰国中华总商会、泰国潮州会馆联合泰华各界8日在曼谷举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年座谈会,在泰华侨华人、中资企业、留学生代表等200余人参会。

泰国侨领代表及抗战英烈后代等发言表示,抗战时期,在泰华侨华人系祖国安危,掀起了波澜壮阔的抗日救亡运动。九三阅兵震撼人心,深感祖国强大,将铭记历史、珍爱和平,进一步深化中泰友好交流合作。

中国驻泰国大使张建卫高度肯定在泰华侨华人为民族抗战舍生取义的英雄壮举,阐释中国举办九三阅兵的重大意义,勉励在泰同胞弘扬抗战精神,支持祖国统一,助力中泰命运共同体建设走深走实。